

Népszavak

Bácskai Napló
POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: KÖNYA LAJOS.

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivétellel.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szabadka, IV., Rákóczi-út 20. Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	32,-
fél évre	18,-
negyed évre	8,-
Videkre postán küldve	
egész évre	32,-
fél évre	18,-
negyed évre	8,-

Angol repülők a flandriai kikötőket bombázták.

London, július 28. A Reuter-ügynökség az admirális jelentését közli, mely szerint július hó 18-ától július hó 24-ig az angol tengeri haderőkkel együttműködő légi haderők Zeebrüggeben, Brüggeben és Osztenében katonai épületekre tizenötezer tonna bombát dobtak le jó hatással. Hat ellenséges repülőgépet elpusztítottak, nyolcat leszállásra kényszerítettek, (olvashatatlanság) repülőgépeink nem tért vissza.

A Wolff-ügynökség ezzel kapcsolatosan megjegyzi, hogy a bombázás a szokott keretek között mozgott és említésre méltó eredményt nem ért el.

Sikerese légi támadás Calais ellen.

Berlin, július 29. Párizsi jelentés szerint Calaisnak a német repülők által való bombázása hétfőn virradóra rendkívül súlyos volt. A lehulló bombák igen nagy anyagi károkat okoztak, huszonhét polgár a bombázás következtében életét veszítette. Ez volt a legsúlyosabb bombázás, amely a háború alatt Calaisra érte.

Francia csapatok mennek Olaszországba.

Washington, július 28. A Reuter-ügynökség jelenti: Gyakorlott csapatok érkeztek Franciaországból Olaszországba. Az Aisne-marnai hadművelet miatt a németek most tizenegy mértfölddel messzebb állnak Páristól. A szövetségesek arcvonala tíz mértfölddel rövidült meg.

Baker hadügyi államtitkár a szenátusban kijelentette, hogy a július hóban szállítandó csapatok száma háromszázezerre fog menni.

Német összeesküvés Amerikában.

Amsterdam, július 29. Reuter-ügynökség jelenti: Newyorkban három személyt, leírásuk után ítélve németeket, egy gépgyár légberöpitésének a kísérleténél tettenértek.

A letartóztatottak a kémkedési törvény alapján vád alá helyezettek. Bizonyítékok vannak arra, hogy nagyszabású összeesküvés forog fenn. Az esettel kapcsolatosan több letartóztatás várható.

Gorkij Maxim haldoklik.

Berlin, július 29. Stockholmi jelentés szerint Gorkij Maxim, a világhírű orosz író vérhasban megbetegedett, haldoklik.

A német repülők munkája.

Berlin, július 29. Wolff-jelentés: Repülőrajunk 25-ére virradóra a nyugati fronton 63.500 kilógramm bombát vetettek le. Jó hatást értek el ezen támadással. Egyik bombavető rajunk fennállásától ellenséges célpontokra összesen négyszázezer kilogram robbanóanyagot vetett le.

Amerika élelmiszert szállít Svájcnak.

Washington, július 28 Reuter-jelentés. Több mint százezer tonna hajotér, a mely alkalmasint új hajókból áll, van készen élelmiszerek és más készletek Svájcba való szállítására.

Hindenburg egészséges.

Berlin, július 29- (Wolff.) A főhadiszállásról jelentik: Több oldalról érkező érdeklődésekből kitűnik, hogy az országban Hindenburg egészségi állapotáról kedvezőtlen híresztelések vannak forgalomban.

A vezértábornagy kéri, hogy ilyen teljesen alaptalan híreszteléseknek ne adjanak hitelt. Kitünően érzi magát.

Sztrájkolnak az angol municiómunkások.

London, július 28. Háromszázezer munkás képviselőjében megtartott konferencián az angol municiómunkások elhatározták, hogy kedden proklamálják az általános sztrájkot, ha addig a kormány a kormány a munkáskényszerítéstől el nem tekint. Jelenleg százezernél több municiómunkás sztrájkol.

A német repülők 19-szer támadtak London ellen.

Rotterdam, július 28. Aerophit című folyóirat részletes adatokat közöl a London városa ellen 1917 április 6-tól 1918. május 19-ig végrehajtott repülő-támadásokról. A folyóirat szerint ezidő alatt 19-szer támadták meg a német repülők Londont, a támadásokban 248 egység vett részt, amely közül 47-et lelőttek. A repülők bombái 412 embert megöltek és 1610 embert megsebesítettek. A legtöbb áldozata a tavaly július 13-án végrehajtott támadásnak volt, amidőn 107 ember meghalt és 417 megsebesült.

A franciák előnyomulása a Marnenál megakadt.

Zürich, július 28. A Züricher Morgenzeitung jelenti, hogy az Ouchy-Thierry vonalat a németek annyira megerősítették, hogy rajta az egyesült francia-amerikai csapatok minden támadása megtörik. A Marnenál a szövetségesek előnyomulása megakadt.

Lesz bőven gabona.

Kedvező terméseredmény kilátások

Az aratás és eséplés befejezéshez közeledvén, most már majdnem pontosan megállapítható, hogy mennyi az idei gabonatermésünk és hogy sikerül a derék ellenfeleinknek az a politikája, hogy kiéheztesse nekünk beállításukat. Most is, mint eddig mindig felszóltek ezzel a tervükkel, mert az idei gabonatermés nagyon is fedezi a szükségleteket. Megbízható értesüléseink szerint az idei magyarországi gabonatermés, érve alatta a búzát, rozst és árpát együttesen, mintegy 60 millió métermázsra, ami körülbelül 6 métermázsra terméseredménynek felel meg katasztrális hoidanként. Tekintettel a június és július havi kedvező időjárásra, továbbá az aratás, nemkülönben a eséplés alatt uralkodó meleg és száraz időjárásra, a buza, rozs és árpa nemcsak mennyiségre, de minőségre is kevés kívánni valót hagy hátra.

A kedvező eredménynél természetesen figyelembe kell venni, hogy a jó magyar gabonára idegen nemzetiségű korgó gyomrok is aspirálnak, így a derék osztrák szomszédok már készakarva nagyítják lapjaikban a magyar termést, csak hogy többet zsarolhassanak. Ha a termett 60 millió métermázsát vesszük irányadónak, továbbá ha a tengeri is megmarad olyanok, amint jelenleg, úgy az idei termés teljesen fedezi elsősorban az ország szükségletét, azután a hadseregét, Ausztriának is jut belőle kellő mennyiség, továbbá Németország részére is tekintélyes mennyiséget szállíthatunk. Egyszóval, Windischgrätz herceg közlelmezési vészóparipája a „fölség” ezuttal tényleg meglesz, sőt megvan s hogy gyümölcsötteni is lehessen, oda ügyes gazdálkodás szükséges csak, ami a szövetségekkel főleg a folyton korgó, követelőző gyomort osztrákokkal szemben nem könnyű feladat.

A termés egyébiránt Ausztriában, Németországban sőt a rémhírek ellenére Ukániában is eléggé megfelelő. Gazdáink véleménye szerint az idei termésünk még kedvezőbb lett volna, ha a földmívelést a kormány, főleg a hadvezetés jobban elősegítette volna. A munkásiány nagyon érezhető volt s az idei szép eredmény legnagyobb részét a magyar föld kiváló termőképességének köszönhető.

— A műtrágya ára. AHungária műtrágya, kénsav- és vegyipar rt. a Klotild első magyar vegyipar rt. és a Danica vegyipar rt. együttes beadványt intézett a földmívelésügyi minisztériumhoz, amelyben bejelentik, hogy a tavalyi árakkal szemben 30%-kal drágábban fogják ezentúl a műtrágyát szállítani a harminc percents drágítás folytán egy métermázsra szuperfoszfát a gyárban átvéve 60 K-ba fog kerülni, amihez a zsák és szállítás költségét hozzászámítva 90 K. métermázsánkénti ára keletkezik. Súlyos kárt okoz a magyar mezőgazdaságnak az osztrákok eljárása is, mert nem akarnak tomasz-salaktot hozzánk beengedni, sőt az osztrák kormány nemrég kiviteli tilalmat rendelt el a tomasz-salakra. Pedig Ausztriában évenként 16—18000 vagon tomasz salaktot termelnek, amiből békeidőben nekünk is jutott bőven.

Hizlalásiszerződést csak az Országos Sertésforgalmi iroda köthet.

A földmívelésügyi miniszter a törvényhatóságokhoz a következő rendeletet intézte:

A sertéshizlalás feltételei tárgyában folyó évi június 18-án 105 600. sz. a. kelt körrendeletem 10. §-ának második bekezdése szerint „Városok, hadiérdekű üzemek, fogyasztási szövetkezetek beszerzési csoportok (jóléti bizottságok) és intézetek, melyek szükségüket biztosítása végett nem saját üzemükben, hanem más hizlaló újján kívánnak sertéseket hizlaltatni, ilyen eélsből az idézett körrendeletem 8. §-ában megjelöltekkel hizlalási szerződéseket köthet.”

Tekintettel arra, hogy ezen rendelkezés alapján történt hizlalási szerződések megkötésénél meg nem engedhető árfelhajtások történtek, ami a hadsereg és közellátás céljából szükséges hizlalás sikerét veszélyezteti, elkerülhetet-

len szűkségét képez, hogy a hizlalásra alkalmas sovány sertésanyag elsősorban a hadsereg ellátását célzó hizlalásokra biztosíttassék.

Evégből tehát az idézett rendelet szakasz második bekezdésében foglaltakat a Országos Közlelmezési Hivatalt vezető miniszter urral egyetértően ezenel hatályon kívül helyezem s ennek folytán hizlalási szerződéseket kizárólag a Országos Sertésforgalmi Iroda köthet.

A már megkötött s általam jóváhagyott szerződések érvényét érintetlenül hagyom.

Ervényesítem végül azokat az egyébként szabályszerűen megkötött, de még feldolgozást nem nyert szerződéseket, melyek jóváhagyás végett legkésőbb f. évi augusztus 1-ig hozzám bemutattnak.

Konvertálják a tisztviselők adósságát.

A tisztviselők adósságainak konvertálása régi terve az államnak. A közeljövőben megjelent egy miniszteri leirat, amelyben köllő formában megoldották a tisztviselők adósságának rendezését.

A tisztviselőkön kötféle módon óhajt a kormány segíteni. Az egyik az, hogy a régi adósságokat 4—5 percenttel olcsóbb feltételek mellett konvertálhassák, a másik, hogy a tisztviselők járandóságait jövőre végrehajtással nem lehet elvenni, illetve azok más követelések fedezetül igénybe nem vehetők. A tisztviselők újabb hitelkölcsönt csak a Pénzügyügyi Központtól nyerhetnek, mert minden más hitelező elesik attól a jogtól, hogy követelését bírói uton behajthassa.

Azokat a követeléseket, amelyeket végrehajtási foglalás, elzálogosítás vagy hivatalból való levonás kedvezménye alapján a törvény életbeléptetése előtt jegyeztek fel a hivatali járandóságokra a

feljegyzés rangsorában, a többi követelést pedig tökéösszegük arányában egymás között egyenlő rangsorban kell a rendelkezésre álló kölcsönösszeg erejéig kielégíteni.

A Pénzügyügyi Központ által nyújtott kölcsön feljegyzése után a követeléseket az adós hivatali járandóságaira többé érvényesíteni nem lehet s amennyiben a hivatali járandóságokra fel voltak jegyezve, feljegyzésüket törölni kell, tekintet nélkül arra, hogy ezek a követelések kielégítést nyerneke a Pénzügyügyi Központ által engedelmzett kölcsönből vagy sem.

Az adós halála esetén hitrमारadottak ellátása érdekében a kincstár is obligóba lép és a rendezés most és a jövőben nyújtandó kölcsönök erejéig a kincstár terhére es veszedelmére történik és ez az obligóban maradás a kincstárra nézve fennáll abban az esetben is, ha az adós hivataláról lemond, illetve hivatalát vesztí.

Vállalatok és üzemek gabonabevásárlása.

Az 1918-ik évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zab terméssből gazdasági szükséglet címén beszerezhető termények vásárlásának szabályozását illetőleg a következőket hozzuk az érdekelteknek és a város lakosságának tudomására.

Gazdasági szükséglet címén csak az vásárolhat, aki maga nem termelő, vagy akinék gazdasági szükségletét a termése nem fedezi. Ezen körülményt az átvevő bizottsággal történt elszámolással kell igazolni.

Vásárolni csakis f. évi október hó 15-ig és pedig a polgármester által a vásárló részére kiállított beszerzési utalvány alapján lehet és csak annak a községek területén, ahol a vásárló állandóan lakik, illetve ahol gazdasága fekszik.

A vásárlás mindenkor csakis a Haditermény részvénytársaság útján történhetik, kőszáruvétel útján. Közintézmények, közüzemek, továbbá oly ipartelepek és vállalatok, amelyeknek zavartalan üzem-

bentartása a hadviselés érdekében áll, illetve közérdekből szükséges, saját állataik gazdasági szükségletét helyi vásárlás útján nem fedezhetik, hanem igazolt gazdasági szükségletüket a beszerzési utalvány alapján a földmívelésügyi miniszter engedélyével a Haditermény v. t. útján szerezhetik be.

Ilyen gazdasági célcokra szükséges beszerzési utalványokért a kérvényező gazdasága, illetve takhelye szerint illetékes köri adótitisznek hivatalos helyiségében (Városháza I. emelet) lehet jelentkezni.

A hadi vagy közérdeket szolgáló vállalatnak vagy üzemnek a földmívelésügyi miniszter urhoz emezett kérvényét az illetékes köri adótitiszhez kell benyújtani, akik a hadi, vagy közérdek hatóságai megállapítása után a kérvényeket a beszerzési utalvánnyal hivatalból felszerelik és azokat kiállítás kíséretében a földmívelésügyi miniszter urhoz leendő együttes felterjesztés végett a pol-

gármesteri hivatalba küldik be.

Tehát a fentjelzett vállalatok és üzemek, az ipartelepek pontos címet, helyet magában foglaló a pontos állatlótszámot a köri rendőrbiztos által igazolt és az igényelt, illetve szükséges gabonamennyiséget feltüntető kérvényükkel a saját érdekükben minél előbb az illetékes adótitisznél jelentkezzenek.

Szabályozzák az ecet forgalmát.

— Az ecet árának maximálása. —

A kereskedelmi miniszter igenfontos rendeletet bocsát ki rövid időn belül. Maximálja az ecetárúkért kérhető árakat. A rendelet kiadására már régóta nagy szükség van számtalan visszaélés, zsarolás és értékteien áru nagyon is szükségessé tették már a szigorú intézkedést. A vásárló közönség teljesen ki van szolgáltatva a lelkismeretlenségnek, melyek most remélhetőleg megfog szűnni.

A rendelet az ármaximáláson kívül azt is kifogja mondani, hogy sem a termelő sem a kereskedő pusztán — ecet — név alatt semmiféle terméket nem hozhat forgalomba, hanem meg kell jelölnie, hogy miből készült az illető áru, tehát borecet, szeszecet vagy faecet. Faecet néven kizárólag 10%-nál hibább ecetsav árusítható. Hig ecet néven 10—79%-os ecetsav, jégecet néven pedig 99%-os ecetsav hozható forgalomba.

Rendezik a papírfogyasztást.

Rendelet a papírfogyasztás meggátolására.

A magyar közigazgatási és általában az irodai ügykezelés legjellemzőbb vonása a teljesen felesleges és drága papírpazarlás. Egy országban sincs annyi előírt nyomtatvány, mint a magyar közigazgatási hivatalokban — Ez a furcsa vonás békeben még megjárta, mert a papírgyártás nem volt korlátozva, továbbá az ára is elég minimális volt, de most, a háborus viszonyokra való tekintettel teljesen felesleges, azonkívül nagy anyagi terhet ró az államra és városokra, továbbá a papírhiányt csak nagyobbítja.

A belügyminiszter segíteni óhajtván a tarthatatlan helyzetben, elrendelte az állami és közhivatalok papírhiányának bejelentését. A papírhiányt megállapítására egy állami bizottságot alakít, amely bizottságnak feladata lesz a szükségelt papírmennyiség meghatározása és kiadása.

A miniszter figyelmezteti a megyéket, hogy lehetőleg kerüljék a felesleges és túlzott bejelentéseket annál is inkább, mert nem lesz módjában azokat kielégíteni.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék” kapható Zombor, Baja, Újvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

A hadsereg zsirszükségletének fedezése.

— Rekvirálás helyett csere. —

A hadsereg részére szükséges zsir és szalonna mennyiséget eddig rekvirálás — helyenként önkéntes beszerzés útján szerezte be a közlekedési hivatal. Tekintettel a szállások korlátozására s főleg a karmányhiányra, nem sikerült a szükséges mennyiséget összehozni, annál is inkább, mert zsirt és szalonnát mint elsőrendű élelmiszeri cikkeket bizonyos esetekben használták fel a terelők.

Szabadkán dr. Balogh Ernő főnök közbejárására nem rekvirálták a zsirt és szalonnát, hanem önként felajánlás módját alkalmazták, de azt is kevés sikerrel, hogy végül is a város fejenként rótti ki bizonyos mennyiséget a gazdáknak, a zsirt azonban egy sem adott be kellő mennyiségben. Ezeket az állapotokat akar segíteni a közlekedési miniszter, olyképen, hogy a gabona csere akcióhoz hasonlóan zsir csere akció létesít. A gazdák a beszéltetést zsir mennyiség arányában megfelelő iparcikkkel fogják kapni. Az erre való utasításokat a közlekedési hivatal eszerekkel közli rövidesen közli fogja a kormányhatóságokkal. Az új akció tervezet szerint augusztus első napján megindul annak is inkább, mert a szükséges eszerek már tartáron vannak a megyei gyűjtőhelyeken.

A csereakciót egyelőre csak Szabolcs, Somogy, Torontál és más vármegyékre terjesztik ki az itt szerzett tapasztalatok birtokában a további megszerzést végezni. Csere lehet dobt, petróleumot, cukrot, gyujt, gyertyát, szeszt, talpbőrt, cém, cémnapamutot, cipőt, első-mádosztályú ruhaszövetet, felgőzött blankbőrt, blankbőr-számot, régi bőr-lőszerszámot, él-lőszerszámot és szekeret.

Lopják a dohányt.

Intézkedések a tolvajlátki meggátlására. —

Dohánytermelő gazdáink régi panasza képezi, hogy úgy a lálvó, mint a szárítás alatt a nyers dohányleveleket ellopják. A lopások már annyira elapóztak, hogy a termelőket, de a tisztát is nagyon érzékeny a régi károsodással sújtják.

Az Országos Magyar Gazdaegyesület már több felszólalást tett a pénzügyminiszterhez ezen az ügyben, de nem sok eredménnyel.

Most végre is elrendelte a pénzügyminiszter, hogy a pénzügyőrök a dohánylopások meggátlására a legnagyobb gondot fordítsa. A pénzügyminiszter pedig a csendőröknek adott hasonló megbízatást. A pénzügyminiszter továbbá felajánlást adott a pénzügyigazgatóságoknak arra is, hogy a pénzügyőrök arra való tagjait adott esetben személyre szóló házkutatási engedéllyel ellássák.

Zsidógyerekek

nyaraltatása állami pénzen.

Ugylátszik, hogy Károly király gyermeknyaraltatása c. nemes vállalkozás közönségre felfutott. Megírtuk annak idején, hogy a gyermeknyaraltatási akció főrendezője Vadnay kormánybiztos jóvoltából a zsidó szociáldemokraták kezére játszódott át. Akkoriban az volt az országos panasz, hogy a tekintetben a keresztény szociálisták numerus klausus-t kaptak és hogy ezeken kívül kizárólag vörös elvtársak gyermekei lettek kiváltságosak erre a tengeri nyaraltatásra. Akkoriban még azt hittük, hogy a vörös vezetőség majd részrehajlatlanul fog eljárni a saját táborbeli gyermekekkel és nem fogja előnyben részesíteni a zsidó származású eseméket. De csalódtunk, mert mint egy horvát lap írja a gyermekek legnagyobb része zsidó vagy felekezetenküli, úgy hogy amikor Abbáziába értek, nagy figgyel bajjal sikerült csak a gyerekseregéből kiválogatni azt a kevés számú katolikus gyermeket, akiket aztán a voloskat tisztelő névverek vettek pártfogás alá.

Ime, így válogatta ki a hadadapesti zsidószocialista vezetőség a saját fajtájából a saját vallásbeli gyermekeket a tengerparti nyaraltatás protészájai közé. Még a saját adófizető táborában is különbséget tett a keresztény s a zsidó vallású gyermekek között és jóllehet a birkatürelmű elvtársak kilenctized része keresztény, mégis nem a keresztény gyermekeket küldötte el állami pénzen nyaralni, hanem legtöbbször zsidó eseményeket.

Merje tehát valaki ezek után a magyarországi vörös szocializmusról azt mondani, hogy nem zsidó szocializmus!

NAPI HIREK.

— Tanári kinevezések. A vallás-és közoktatásiügyi miniszter dr. Kohlmann Dezső és Mihelk István zombori állami főgimnáziumi rendes tanárokat a VII. (hetedik) füzeti osztályba nevezte ki.

— Kinevezés. A király nagyrákói és kelemenfalvai *Rakovszky Jenő* 4. honvéd huszárezredbeli századost 1917 febr. 1 ei ranggal őrnaggyá nevezte ki.

— Kitüntetések. A király az el-lenséggel szemben vitéz magatartásukért a legfelső dícsérő elismerést a kardokkal adományozta Szirkovity Károly 86. és Antics György 23. gyalogezredbeli tart. hadnagyoknak, Kovács István 86. gyalogezredbeli főhadnagynak, továbbá Steibberger Sándor, Péter Mihály, Selesinger Vilmos 86. gyalogezredbeli tart. hadnagyoknak, Novotny Ferenc Ferenc 23. gy. ebeli tart. hadnagynak, továbbá Vukelic József 86. gyalogezredbeli főhadnagy élelmiszeri tisztnek.

— Nem adják ki a tisztviselők ruhaszövetét. Megírjuk, hogy a tisztviselők részére kiutalt ruhaszövet második része megérkezett. Mos *Völgyi János* dr. főjegyző annak a közlésére kért fel bennünket, hogy a szövetet még nem oszthatják egyelőre, amiért is nincs célja annak, hogy

a főjegyzőt megostromolják a tisztviselők a szövetért. A kiosztás idejét majd közölni fogjuk.

— Szabadka város zsirszükségletének fedezése. A város zsirszükségletének fedezése céljából tárgyalások indultak meg a tengeri felesleggel rendelkező szabadkai gazdákkal, hogy a város részére dísznókat hízaljanak. Ma ebben az ügyben a városházán értekezlet van és az erre vonatkozó szerződéseket is megkötik. Ez annál is inkább sürögös, mert hízalási szerződéseket augusztus 1-től már csak az Országos Sertésforgalmi Iroda köthet.

— Gyermekbarabá Palicson. Közöltük már, hogy folyó hó 30-án kedden, a palicsi vígadó dísztermében Pfalz Rudolfné urnó vezetésével gyermekbarabá lesz. Mint most értesülünk az igazgatóság a kabarából az elhalt Ortutay István volt szabadkai hírlapíró hátramaradt öt apró gyermekének fölsegítése javára rendezti. Ehhez a szereplő művészek is örömmel járultak hozzá. Az ünnepélyre a Palicson nyaraló osztrák gyermekeket is meghívta a rendezőség. A kabará kezdete délután 6 órakor lesz. Belépőjegy ára 2 korona.

Rendelje meg a Délvidéket a haretéren levő hozzátartozóinak minél előbb!!!

— Mielőtt a lomb megsárgul. A Lokalauszéger baseli jelentése szerint a Daily Telegraph haditudósítója a következőket jelenti: A világ sorsa el fog dönti, mielőtt a lomb megsárgul és talán mielőtt az őszi termést betakarítják.

— Rendelet a szénről. A szén-ügyek kormánybiztosa egy újabb rendelettel az érvényben lévő előbbi rendeletet asként módosította, hogy az Országos Szénbizottság személyi és dologi költségeinek fedezésére mindazon szénbrikett és kokszmennyiségek után, amelyek a bizottság útján kerülnek kiosztásra, további intézkedésig 100 kg-ként az eddig 1 fillér közvetítési díj helyett 2 fillér szénbizottsági illetéket szed be. Az előbbi rendelet egyebekben érintetlen marad.

— A szabadkai Kath. Legényegylet színelőadása. A szabadkai Kath. Legényegylet négy esztendői színelőadás után újra megkezdte működését. Ennek eredménye volt tegnap az ujonnan megalakult Kath. Legényegylettel rendezett és szépen sikerült színelőadás. A műsort a Kath. Legényegylet daladja nyitotta meg. Utánna *Schneider Ilonka* „Fehér László kapitány” című szavata következett. A szavató nagy hatást váltott ki a közönségből, amit a hatalmas tapsvihar mutatott a szavató végén. A harmadik szám volt *Schneider Erzsike* és *Hettyei Ferenc* magyar kettőse. Mindkét szereplő gyönyörű hangjával kellemes perceket szerzett mindenkinek, amit az is mutat, hogy az énekszámot megismételték a szereplőkkel. Ezen következett a „Szobaleány” című 1 felvonásos színdarab. A darab szereplői *Szedlak Lajos*, *Jenei Béla*, *Bubori Ilonka*, *Januskó Kató* és *Nagyteleki Margit*, mindnyájan gyönyörűen játszottak és mindvégig lekötötte a közönség figyelmét

Különösen dícséretet érdemel *Januskó Katica*, aki címszerepével gyakran ösztinte nevetést váltott ki a közönségből. A köztársaság általános érdeklődést keltett. M j d *Vonnák István* játszotta el hegedűn az „Ave Maria”-t mély átérzéssel és tudással *Vig Bözsike* és *Szvetnik László* is a „Beleset” című dialogot valóban remekül adták elő. Végre *Gila József* „Szokásból” című kupléja általános és gyakran kitörő nevetést váltottak ki a közönség soraiban, úgy, hogy a darabot meg kellett ismételtetnie. A darabszámok elején. *Hoffmann Ferenc* konferált és sikerült tréfaival többször megnevette a közönséget. Hogy az összes darab számot oly fényesen sikerültek, a rendezőségnek: *Szepessi Eteikának* aki napok óta minden idejét a rendezésnek szentelte és *Vojnich Andrásnak* a Legényegylet dékánjának köszönhető. Ezután bál következett, amely mindvégig jókedvel folyt le.

— Megmérgezte magát. *Hiuger Katalin* 25 éves cselédleány, ki a *Batthyány-utcában* levő *Horváth-féle* vendéglőben volt alkalmazva szombaton délután *lugdóldattal* mérgezte magát. Állítólag *lopáson* érték és e feletti elkeseredésében akart megválni az élettől. A mentők a *Mária Valéria* kórházba vitték.

— Mulatás vége. *Polyák János* 20 éves 4. honvéd huszárezredbeli huszár tegnap délután a *bátyjával* a III. kör egyik korcsmájában mulatozott. Mulatás közben össze-szórtak egy ott lévő katonák és civilekből álló társasággal. A szóváltás vége az lett, hogy az egyik katona bajone tjjével *Polyákot* a jobb vese táján megszurta. A mentők a képezdei tart. kórházba szállították.

— Női szabászati magántanfolyam. Beiratkozni lehet augusztus hó 1-ig naponta 5—8 óráig Szabadka IV. kör, *Kozma-u. 567.* *Csapó Sándor* női szabászati szakrajztanító.

— A fiu felső kereskedelmi iskolába és a vele kapcsolatos női tanfolyamra a jelentkezők július és augusztus hónapokban folytatólag főlvetetnek.

Szerkesztő: **BERKES MARK.**
Nyomatott a kiadóhivatalban, Szabolcs, Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdája Szabadka, Rakóc-utca 20 szám.
Felelős szerkesztőnk telefonszáma: **Palics 34.**

KORZO-MOZI
műsora.
Hétfő—kedd—szerda
Szezonzáró előadások
Augusztus hó 1-től 20-ig zárva.
Gyönyörű attrakciók
A strassburgi antikvárius
izgalmas történet a nagy idők-ből. 5 felvonás.
Fényes pártmüsor u. donság.
Előadások: d. u. 6, este 1/2 9 kor, vasár, és ünnepnap 1/2 3, 4, 6, 1/2 9

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	8:01
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	8:14
	5:28
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	8:26
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:08
Cservenka—Gombosról érk. éjjel	8:57
Cservendka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:38
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *-gal jelöltek gyorsvonatok. Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

Közgazdaság.

Az erdészeti szakiskolába való felvétel. A földművelésügyi miniszter Vadászterdő határában (Temesvár térszomszédságában) ujjonnan szervezett erdészeti szakiskola nyílik meg, amely hároméves tanfolyammal bír. Megkivánják a pályázótól a betöltött 17 évet, a középiskola négy osztályánsk elvégzését, erkölcsi bizonyítványt. A kérvényeket július 31-ig Vadászterdőre kell küldeni.

Erdőéri és vadőri iskolák. A földművelésügyi miniszter a görgény-szentimrei és királyhalmi erdőéri és vadőri iskolákban pályázatot hirdet felvételre. A kérvényeket július 31-ig ahhoz az iskolához kell beküldeni melybe a pályázó felvétetni kíván. Megkivánják a betöltött 19. évet népiskola négy osztályának elvégzését, orvosi bizonyítványt erkölcsi bizonyítványt, a katonai kötelezettségről szóló bizonyítványt.

Mozgófényképszínház.

Korzó-Mozi műsora:

Péntek—szombat—vasárnap: Fantasztikus hatalmas filmalkotás. Főszerepben; Teodor Loos. Remek látványosság. A léleklató Dráma 4 felv. „Harmadik hadnagy a feleségem”. kitűnő vigjáték ujdonság 3 felv.

Hétfő—kedd—szerda: szenzárió előadások. Gyönyörű attrakciók: A strasburgi antikvárius. Történet a nagy időkben 5 felvonás Fényes kiegészítő műsor ujdonság.

Augusztus hó 1 től 20-ig átalakítások miatt zárva.

Irodai gyakorlattal bíró kisasszonyt vagy fiatalembert felvesz a Szabadkai Villamos Vasut rt. Igazgatósága

Uborka és zöldség féle

Kapható Deák-u 5 sz

Viszketegséget, szárdort, rühöt

a leggyorsabban elmulasztja a Dr FLEISCH-féle eredeti törv. védett

„Skaboform kenőcs”

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindenig eredeti pecsétes dr. Fleisch-féle kérjünk. Probatégely 3 korona, nagy tégely 5 K., családi adag 12 korona Szabadka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia” városi gyógyszer-tár 1. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.)

Vételnél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

Vesünk a legmasabb áron HASZNÁLT TANRÖNYVEREKET

regényeket, régi ujságpapirt kilóra. Amíg raktáron van Vergé-papirból készült cigarettahüvely 2-ös és 3-as 7 kor. ezrenkint

Családi és tábort levelezésre 100 papír és 100 boríték 5 kor. Palicsi és szabadkai képes levelezőlapok darabja 10 fillér.

Művészlapok 10 fill.-től. 20 fill. igen nagy választék, viszontelrusítók részére papírok, írószerek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószere- és papírkereskedése Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

A világlátsírendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

Tungsram

félwattos lámpákkal lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungsram-lámpákat.

Több ezer **üres üveg** eladó. Bövebbet Nádor kávéházban.

A moholi nagyvendéglő vezetés hiányában eladó

„Ferravin” vasas chinabor.

Erősítő szer gyengédeknek, vérszegényeknek és lábadozóknak

Étvágyat gerjesztő ideget erősítő s vért javító gyógyszer. Számtalan orvosi ajánlás.

Szabadkán Kapható. Decsy Jenő úr gyógyszer-tárában. Jelenlegi ára fél literes palackonként 10 K. — A „Ferravin” névre tessék ügyelni.

Ajánlok azonnali szállításra kerek **fehérhusu étkezési tarlórépamagot** ez évi termésű folyó árban. Csomagolás önköltségen az árral együtt utánvételeztetik.

Kiss Lajos
Pu-Zobnaticza u. p. Topolya

Ujságkihordó leány felvétetik a Délvidék kiadóhivatalában

Elsőrendű Gyertyamosi salétommentes **tégla** azonnal kapható Bánó és Bröder cégnél Szabadka

A legújabb egyházmegyei nyomtatványok postafordultával a **Szent Antal nyomdában** szerezhetők be

Kihordó kocsi magas fizetéssel felvétetik „Johanna” szikvizgyárba Szegedi-út 38.

Vaidi amerikai **fogak és fog sorok**

Különleges fogászati munkák aranyból és platínából valamint arany- és tinafogak, koronák, hidak, ugyisintén padlás nélküli fogpadlás teljes egészében készítenve és fogmészek (piombálok) vizsgázott fogtechnikusok Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon

Ujság árusítók emberek, asszonyok, lányok, fiúk havi fizetéssel, vagy magas %-al azonnal felvétetik nek a

DÉLVIDÉK kiadóhivatalában.

Ruhafestés kitűnő gyártmány 60—70 fill. eladásra 100 levél vételnél 24 koron, 1000 levél 24 koron, 100 levél vételnél 22 koron per levél. Cipőkrém, olajjégő pohár szalmiákó, mosószere, szilárd legelősebb napi árban kapható Krausz Ferenc Budapest, VII. Rózsa-u. 38.